

◆第二课堂

与好书为伴，与经典同行

——盐湖区解放路三校整本书阅读暨“求真”课程探访

“蔬菜也有自己的奇妙小世界，平日清爽鲜脆的蔬菜，青菜、萝卜、白菜、小葱这一个个活了起来，它们要和‘藕王’展开一场大战……”在盐湖区解放路第三小学《一园青菜成了精》舞台剧表演现场，孩子们化身各式各样的蔬菜，将故事中的角色演得活灵活现。

为迎接第29个世界读书日，营造积极向上、健康活泼的书香校园文化氛围，近日，盐湖区解放路第三小学开展了整本书阅读暨“求真”课程展演活动。孩子们以舞台剧为载体，在沉浸式表演中感受阅读的魅力，收获成长的快乐，激励他们与好书为伴、与经典同行。

课堂上，老师们将书中的人物娓娓道来；舞台上，孩子们扮演故事中的人物闪亮登场。

寓言故事《守株待兔》《亡羊补牢》，童话故事《白雪公主》《小红帽》，还有充满爱国主义情怀的《今天我是升旗手》《小英雄雨来》……从课堂到舞台，孩子们收获了更多自主学习的能力，体会到了团结协作的重要性。

四年级学生贺煜博作为导演参与了《今天我是升旗手》舞台剧的创作，他说：“做导演需要学习的东西有很多，这对我来说是不小的挑战，比如如何制作幻灯片，如何制作音乐背景，我在网上搜索后自学，在这个过程中我的能力有了很大提升，作品也获得了很好的效果。”

学生段恩希表示，舞台剧的形式让她认识到团结协作是非常重要的。“只有大家相互配合，才会最终呈现出令人满意的作品。”

孩子们的认真付出也让家长与老师收获了许多感动。“不论角色大小，孩子们都特别用心，从服装造型到动作设计都精益求精，演出时也很卖力，让我感受到孩子们的无穷潜力。”家长薛文娟说。

该校副校长马绵说：“一千个读者就有一千个哈姆雷特。这次展演，孩子们开动脑筋，给书中的故事给予了不



▲动物扮演乐趣多



▲今天我是升旗手



▲寓言故事引深思

同的解读，这是孩子创新意识的体现，也是教育希望看到的结果。”

舞台剧活动只是一个开始，培养孩子的阅读习惯才是学校的最终目的。读书并不局限在图书馆、学校，只要静下心来，沉浸其中，在家、在公园，甚至在任何地方都可以阅读。

“在这次的活动中，孩子们一起创作剧本、分配角色、设计台词，不断吃透一本书，获得了很好的效果。通过沉浸

式表演让孩子对阅读产生更深的感触，也是我们设计活动的初衷。”马绵说。

解放路第三小学校长史彩霞表示，“舞台剧是文学与艺术的完美结合，孩子们通过深入研读，将文本中的故事和人物以生动的表演形式呈现出来，这不仅是对文学作品的深入理解和再创作，更是一次心灵的触动和思想的碰撞”。

记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

◆市校动态

平陆教师丹麦入选乡村优秀青年教师培养计划

运城晚报讯(记者 杜磊 见习记者 陈怡霏)近日，教育部教师工作司、中国教师发展基金会发布2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选名单，山西9位教师入围，其中，平陆县教师丹麦为我市唯一入选者。

据了解，教育部教师工作司将结合新时代中小学名师校长培养计划，分批将入选教师纳入名师校长工作室进行培养，或采取其他培训方式开展能力建设。2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划，经省级教育行政部门推荐、资格审查、集中评议、公示等环节，最终确定2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选教师299人。

河东一中举办高三成人礼

运城晚报讯 春风和暖送扶摇之力，百花繁盛贺成人之礼。4月16日，盐湖区河东一中举行以“十八而志 筑梦青春”为主题的2024届高三学生高考50天动员大会暨成人礼仪式。

手捧成人礼，冠戴成人帽，激动的泪水，深情的拥抱是学子对父母无私奉献的感恩(下图)。

325班侯景皓代表全体学生，向父母和老师表达衷心的感谢；322班罗桐润家长代表全体家长，向老师们致以崇高的敬意、表达衷心的感谢，希望孩子们自立、自强、勇担责任，祝愿孩子们展翅遨游、自由飞翔。河东一中党支部书记、校长秦建伟祝愿高三学子在未来能以成年人的姿态迎接每一个挑战，书写属于自己的华美篇章。

(董应赞 张雪姣)



◆教育心灯

充分发挥学校图书馆的作用

□王天源

今年4月23日是第29个“世界读书日”。读书决定一个人的修养和境界，关系一个民族的素质和力量，影响一个国家的前途和命运。

对于一个国家来说，一所学校的图书馆可以是微不足道的，也可以是举足轻重的。其间的差别，就在于我们对中小学图书馆价值的认识。没有图书馆的学校是不完整的，但拥有了图书馆却不能有效利用、甚至只当摆设的学校同样是不完整的。无论从促进人的全面发展的培养目标，还是从实现教育现代化的发展要求看，中小学图书馆都不该被漠视或者淡忘，而应该成为推进素质教育和培养学生爱读书、读好书、善读书习惯的重要阵地。

中小学图书馆应成为“育人”的阵地。爱因斯坦曾经说过，真正的教育成果，是在学校里学的知识全部忘光之

后还能留下的那部分东西。他说出了学校在培养完整人格上的重要使命。学生时期，是一个建立自己“精神账户”的重要阶段，一个人的阅读史就是一个人的精神成长史。读书塑造人生，真正的阅读，不是纯粹为了学习，而应该成为学生的生活方式并伴随他们的一生。图书馆是“人类知识的宝库”，它具有课堂教学无法涵盖的博大与精深，也发挥着现代媒体无法替代的职能与作用，理应在“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”上承担起重要责任。

中小学图书馆也应成为“教改”的阵地。要让图书馆发挥更大作用，就要将图书馆工作主动融入学校的教育教学过程中。随着新时代新课程改革的不断推进，学生的学习方式、教师的教学方式都发生了较大的变化。师生在课堂之外的学习空间越来越大，仅仅依靠教材远不能满足师生的需要。这意味着图书馆在教学过程中承担起

更大的责任，它将为师生提供更为丰富和优质的资源，成为学校教改教研的重要帮手，成为师生拓宽视野的第二课堂。

中小学图书馆更应成为“文化”的阵地。图书馆潜藏着文化底蕴，应成为师生最向往的地方，成为学校教书育人的另一个中心。学校要加强图书馆建设，努力提升图书馆的吸引力，增添师生喜欢的好书籍，不断提高学生对文化艺术的欣赏运用能力。校园不仅是城市吸纳知识、信息、人才的场所，更是城市文化的高地。如果说中小学图书馆的建设关系着“书香校园”的成长，那么一个个“书香校园”的形成所带动的将是一个“书香中国”的崛起，中华大地也就会涌现出千千万万个“阅读明星”。

从这个意义上说，充分发挥中小学图书馆的作用至关重要，对中小学图书馆的潜能开发任重道远。

以“法”护航 助力成长

运城晚报讯(记者 杜磊 见习记者 陈怡霏)为提高教师国家安全法治意识，近日，河西西街社区联合盐湖区红旗小学开展国家安全日讲座，邀请山西望湖律师事务所张育康律师，对国家安全的法律法规进行讲解，让更多教师意识到增强安全教育的重要性(下图)。

讲座中，张育康介绍了有关国家安全领域的重要内容，着重介绍了文化安全、社会安全和网络安全，并告诉大家维护国家安全与个人息息相关，这是每个公民的责任与义务。他还鼓励教师将安全知识融入课堂教育中，培养孩子规则意识和法律意识。

